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19ο Πανελλήνιο Προσκοπικό Συνέδριο 

Θέμα: «Δυναμικό και σύγχρονο  Προσκοπικό Πρόγραμμα» 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ ΤΩΝ Π.Ε. 

 

 

A. Εισαγωγή 

Έχουν περάσει σχεδόν σαράντα χρόνια από τις τελευταίες μεγάλες αλλαγές που έγιναν στο  

Προσκοπικό Πρόγραμμα. Παρ’ ότι έχουν πραγματοποιηθεί Συνέδρια Κλάδων και έχουν 

συζητηθεί μικρότερες ή μεγαλύτερες αλλαγές κάποιες από τις οποίες υλοποιήθηκαν, αυτό δεν 

έχει γίνει με τρόπο ενιαίο και αλληλένδετο.  

Η  Προσκοπική Κίνηση στην Ελλάδα, ως μια κίνηση νέων, η οποία για να υπηρετήσει το όραμα 

των 40.000 μελών το 2027 αλλά και τον στρατηγικό στόχο για ποιοτικό και ελκυστικό  

Προσκοπικό Πρόγραμμα ανταποκρινόμενο στις σύγχρονες ανάγκες των παιδιών και των νέων, 

θα πρέπει να επαναξιολογήσει, σχεδιάσει και δημιουργήσει το πρόγραμμα του.  

Πρόκειται για μια διαδικασία η οποία απαιτεί την αξιοποίηση συσσωρευμένης εμπειρίας 

δεκαετιών, ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους, οργάνωση και συνέπεια με στόχο το 

αποτέλεσμα να είναι ένα σύγχρονο  Προσκοπικό Πρόγραμμα που να αντικατοπτρίζει τις ανάγκες 

της εποχής μας.  

Στην Παγκόσμια  Προσκοπική Κίνηση, αρκετές εθνικές οργανώσεις τα τελευταία χρόνια 

ξεκίνησαν μια διαδικασία αναθεώρησης – αλλαγής – βελτίωσης των Προγραμμάτων τους με 

γνώμονα τις ανάγκες και τις προκλήσεις της σύγχρονης κοινωνίας. 

 

Β. Μεθοδολογία για την αναθεώρηση του Προσκοπικού Προγράμματος 

Στο σημείο, αυτό, θα ήταν χρήσιμο να παρουσιάσουμε συνοπτικά τη μεθοδολογία – οδηγό που 

έχει αναπτύξει και προτείνει το Παγκόσμιο Προσκοπικό Γραφείο, για την ανάπτυξη και 

αναθεώρηση του Προσκοπικού Προγράμματος Νέων των Εθνικών Προσκοπικών Οργανισμών. 

Μέσα από μια διαδικασία βημάτων τα οποία θα μας οδηγήσουν στην αναθεώρηση του  

Προσκοπικού Προγράμματος, πρέπει να συγκεντρωθούν εργαλεία και πόροι, έμπνευση από 

τους νέους, βέλτιστες πρακτικές και κοινές εμπειρίες, καθώς και νέες εκπαιδευτικές 

προσεγγίσεις για την ενίσχυση της αποστολής του  Προσκοπισμού και των εννοιών της 

εκπαίδευσης για τη ζωή και της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Για την αναθεώρηση του  Προσκοπικού Προγράμματός, υπάρχουν πολλά να μάθουμε από αυτά 

που έχουν κάνει άλλοι. Θα πάρουμε εμπειρία από εκείνους που έχουν κάνει αυτό που εμείς 

είμαστε στη διαδικασία να κάνουμε τώρα. Για το εγχείρημα αυτό υπάρχει μεθοδολογία, καθώς 

επίσης θα αξιοποιηθούν εργαλεία όπως το MACPRO, το RAP, αλλά και το πιο πρόσφατο GPS, 

καθώς και πολλοί ακόμα πόροι που θα βρεθούν στην πορεία. 
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• Ανθρώπινο δυναμικό 

Η παροχή ενός ποιοτικού  Προσκοπικού Προγράμματος είναι η βασική δουλειά του  

Προσκοπισμού και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΕΠ είναι υπεύθυνο για αυτό. Ωστόσο, η 

εργασία για την αναθεώρηση του  Προσκοπικού Προγράμματος εν τέλει θα βαρύνει την Γενική 

Εφορεία και τα Κλιμάκια του ΣΕΠ. Και στο τέλος η Γενική Συνέλευση είναι αυτή που πρέπει να 

εγκρίνει την προτεινόμενη αλλαγή για να μπορέσει να εφαρμοστεί. 

Ένα έργο αυτού του μεγέθους πρέπει να καθοδηγείται με συνεργατικό τρόπο από έναν 

συντονιστή και μια βασική ομάδα, με ποικιλομορφία στην προσέγγισή των μελών της στον  

Προσκοπισμό, στην  Προσκοπική εμπειρία και στην εμπειρία τους στη ζωή.  

• Οι Έφοροι των Κλάδων και οι συνεργάτες τους συμμετέχουν άμεσα στην υποστήριξη του  

Προσκοπικού Προγράμματος. Όχι μόνο έχουν αρκετή γνώση για το τι πάει καλά και τι 

όχι, αλλά συνήθως έχουν άμεση πρόσβαση στους νέους και κατανοούν τις ανάγκες και 

τα θέλω τους.  

• Ενήλικα Στελέχη Τμημάτων επίσης μπορούν να παίξουν ζωτικό ρόλο στο έργο. Έχουν 

άμεση εικόνα για το τρέχον  Προσκοπικό Πρόγραμμα, πώς λειτουργεί και πώς 

ασχολούνται με αυτό. 

• Μια ανοιχτή πρόσκληση για άτομα με ιδιαίτερες γνώσεις ή εξειδίκευση διασφαλίζει τη 

διαφάνεια και τη διάθεση της ομάδας να συνεργαστεί με όλους, διευρύνει τη δεξαμενή 

πόρων και φέρνει πολύτιμους ανθρώπους μέσα στη διαδικασία. 

Μαζί αυτοί οι άνθρωποι θα αποτελούν την ομάδα αναθεώρησης του  Προσκοπικού 

Προγράμματος. Η ομάδα της αναθεώρησης θα επικοινωνεί με ειδικούς από καιρό σε καιρό, οι 

οποίοι θα προσθέσουν αξία κατά τη διάρκεια των διαφορετικών βημάτων της αναθεώρησης και 

οι γνώσεις τους μπορούν να πυροδοτήσουν τη φαντασία της ομάδας και να εισαγάγουν μερικές 

δημιουργικές μεθόδους. 

Θα ζητηθεί από όλους στο ΣΕΠ να εκφράσουν τις απόψεις τους, επί διαφορετικών θεμάτων ανά 

κοινό, καθώς είναι σημαντικό να ληφθούν υπόψη και να χρησιμοποιηθούν κατάλληλα όλες οι 

πληροφορίες: 

1. Μια έρευνα στα Ενήλικα Στελέχη μπορεί να είναι η πρώτη εισαγωγή τους στη 

διαδικασία, στέλνοντας συγχρόνως και ένα μήνυμα συμμετοχής. 

2. Στοιχεία θα ζητηθούν επίσης και από τους γονείς σχετικά με τις απόψεις και προσδοκίες 

τους για το Προσκοπικό Πρόγραμμα και τις εμπειρίες που θα αποκτήσουν τα παιδιά 

τους από τη συμμετοχή σε αυτό.  

3. Θα ακουστούν απόψεις από Ενήλικα Στελέχη με μεγάλη εμπειρία, που έχουν κατακτήσει 

την Προσκοπική Μέθοδο και παρέχουν ισχυρά προγράμματα στις τοπικές τους 

Προσκοπικές μονάδες, με εξαιρετικά αποτελέσματα. 

4. Τα παιδιά και οι νέοι της χώρας μας, τόσο τα ανήλικα μέλη μας όσο και νέοι εκτός του 

Προσκοπισμού, ακόμα και αυτοί που στέκονται αρνητικά ή επικριτικά απέναντι στην 

Κίνηση, θα προσφέρουν πολύτιμη συμβολή. Θα ληφθούν υπόψη ιδιαίτερα τα σχόλια 
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από νέους μη μέλη του ΣΕΠ. Θα προσπαθήσουμε αυτό να γίνει με δομημένο τρόπο, 

ιδανικά μέσω σχολείων. 

5. Θα χρειαστούν ειδικοί στον εκπαιδευτικό ή αναπτυξιακό τομέα ως μέρος της 

διαδικασίας. Κάποια από τα στοιχεία αυτά θα διαμορφώσουν την κατεύθυνση της 

ανάπτυξης.  

6. Μέλη των ομάδων αναθεώρησης Προσκοπικού Προγράμματος από άλλες χώρες έχουν 

αναλάβει ένα παρόμοιο έργο, επίσης έχουν να μας δώσουν πολλά.  

Θα απαιτηθούν μερικά χρόνια προτού αναπτύξουμε υποστηρικτικό υλικό, βοηθήματα κ.α. και 

ταλαντούχοι, δημιουργικοί άνθρωποι για να βοηθήσουν στη δημιουργία τους. 

Μόλις αναπτυχθεί η πρόταση της Αναθεώρησης, το νέο  Προσκοπικό Πρόγραμμα θα χρειαστεί 

να δοκιμαστεί από τη θεωρία στην πράξη, σε ορισμένες  Προσκοπικές μονάδες. Η πιλοτική φάση 

θα σχεδιαστεί καλά, με τους εθελοντές να τρέξουν το νέο Πρόγραμμα, μετά από κατάλληλη 

εκπαίδευση και αφού εξασφαλιστούν οι πόροι που χρειάζονται, ακόμα και τα σηματάκια που 

ενδεχομένως θα υπάρχουν στο νέο σύστημα Προόδου. Μία περίοδος πιλοτικής φάσης 24 μηνών 

είναι αρκετά ρεαλιστική.  

Με θετικά αποτελέσματα από την πιλοτική φάση, θα ακολουθήσει ένας κύκλος ενημέρωσης της 

Κίνησης, Συνέδρια Κλάδων κ.α. προτού το νέο  Προσκοπικό Πρόγραμμα τεθεί προς έγκριση στη 

Γενική Συνέλευση του ΣΕΠ. Η διαδικασία της αλλαγής είναι δύσκολη, απαιτεί συναίνεση και στην 

πραγματικότητα τα οφέλη θα φανούν μόνο όταν το πρόγραμμα έχει τεθεί σε εφαρμογή για 

κάποια χρόνια. 

 

• Οικονομικοί πόροι 

Οι δαπάνες που θα απαιτηθούν αφορούν σε συναντήσεις, πόρους για τη διαδικασία, διοικητική 

υποστήριξη, δαπάνες προσωπικού του ΣΕΠ, συνεργασίες με ειδικούς, έρευνες, περιφερειακά 

φόρουμ, εκπαιδεύσεις, παρουσιάσεις, αλλά και τα εγχειρίδια, βιβλία, υλικό, σήματα κ.α. τα 

οποία θα χρειαστούν για την πιλοτική εφαρμογή. 

Πηγές χρηματοδότησης μπορούν να είναι προγράμματα από ταμεία που υποστηρίζουν την 

εκπαιδευτική πρόοδο, προσέλκυση χορηγών για το συγκεκριμένο έργο, αλλά και ίδιοι πόροι για 

την αναθεώρηση του  Προσκοπικού Προγράμματος. 

 

• Διαχείριση της αλλαγής 

Όσο κι αν αναθεωρηθεί το  Προσκοπικό Πρόγραμμα, κάποια πράγματα δεν θα αλλάξουν. Ο 

στόχος και η αποστολή του ΣΕΠ δεν θα αλλάξουν και ίσως να μπορούν ακόμα και να 

επιτευχθούν καλύτερα με το νέο  Προσκοπικό Πρόγραμμα. Η  Προσκοπική Μέθοδος δεν θα 

αλλάξει. Θα γίνει καλύτερα κατανοητή για να εφαρμοστεί πιο αποτελεσματικά. Οι νέοι της 

χώρας μας δεν θα αλλάξουν και οι δραστηριότητες που απολαμβάνουν επίσης δεν θα αλλάξουν. 

Η εμπειρία όμως που θα έχουν και τα οφέλη μιας ισχυρότερης συμμετοχής τους θα σημαίνουν 

γι αυτούς ότι μπορούν να επιτύχουν περισσότερα. 



[4] 
 

Ζητώντας από τους εθελοντές μας, που ενδεχομένως να έχουν συναισθηματικό δέσιμο με το 

τρέχον πρόγραμμα, να αλλάξουν αυτό που κάνουν και τον τρόπο που το κάνουν, αυτό μπορεί να 

προκαλέσει αντίσταση από τον καθένα που αισθάνεται ότι απειλείται από την αλλαγή ή απλά 

πιστεύει ότι δεν υπάρχει ανάγκη να αλλάξει κάτι που λειτουργεί καλά γι αυτόν. Μία 

αναθεώρηση του  Προσκοπικού Προγράμματος είναι μια μεγάλη αλλαγή. Θα χρειαστεί όλοι να 

προσαρμοστούμε, να μάθουμε και να δοκιμάσουμε νέα πράγματα. Οι εθελοντές είναι αυτοί που 

κρατούν ζωντανή τη λειτουργία της Κίνησης και θέλουμε κατά τον καλύτερο τρόπο να τους 

έχουμε μαζί μας καθώς ταξιδεύουμε στη διαδικασία της αλλαγής. 

Οι διάφορες πτυχές της αναθεώρησης θα κοινοποιηθούν εγκαίρως στην Κίνηση, αφήνοντας 

χρόνο στους ανθρώπους να προσαρμοστούν και να ακουστεί η φωνή τους, χωρίς η διαδικασία 

της αναθεώρησης να εκτροχιάσει και να επηρεάσει τη θετική εξέλιξη του τρέχοντος  

Προσκοπικού έργου.  

 

• Θεσμικές διαδικασίες και Εκπαίδευση 

Κάθε νέα εξέλιξη είναι ευκαιρία για το ΣΕΠ να εξετάσει ορισμένες από τις διαδικασίες του. 

Μέσα από την αναθεώρηση, το ΣΕΠ μπορεί να εξελιχθεί σε έναν «οργανισμό μάθησης», έτοιμο 

να προσαρμοστεί και να αναπτυχθεί με τις αλλαγές στην κοινωνία. Είναι επίσης πιθανό ότι το 

Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Ενηλίκων Στελεχών και η πολιτική για τους Ενήλικες στον  

Προσκοπισμό θα χρειαστεί να προσαρμοστούν ή ακόμη και να ανανεωθούν. 

 

• Χρονοδιάγραμμα 

Η πορεία της αναθεώρησης περιλαμβάνει τη διαχείριση ενός χρονοδιαγράμματος, το οποίο 

μπορεί και να αλλάξει αν χρειαστεί, αλλά η τήρηση του είναι ζωτικής σημασίας. Η μεθοδολογία 

είναι χτισμένη πάνω στην εμπειρία άλλων Εθνικών  Προσκοπικών Οργανισμών, και η ακολουθία 

των φάσεων είναι συγκεκριμένη. Ακριβώς όπως η οικοδόμηση ενός σπιτιού χρειάζεται μια 

ισχυρή βάση, έτσι και η μέριμνα στα πρώτα στάδια χτίζει τα θεμέλια για την οικοδόμηση ενός 

ισχυρού  Προσκοπικού Προγράμματος.  

 

• Εργαλεία για τη διαχείριση της διαδικασίας 

Το έργο περιλαμβάνει εργασίες, συναντήσεις, ομάδες, πόρους, πληροφορίες, έγγραφα κ.α., και 

αποτελεί μια σύνθετη εργασία ενός μεγάλου συνόλου ανθρώπων. Όλα αυτά απαιτούν εξαρχής 

ένα σαφές και στιβαρό σύνολο εργαλείων, το οποίο θα συμπεριλαμβάνει σύστημα 

αρχειοθέτησης και τεκμηρίωσης, υποστήριξη εθελοντών, στρατηγικό σχέδιο και σχέδιο 

επικοινωνίας. 

 

Γ. Προετοιμασία για τις εργασίες του Συνεδρίου 

Ενόψει του 19ου Πανελλήνιου Προσκοπικού Συνεδρίου, ο προσυνεδριακός διάλογος αποτελεί 

ουσιαστικό στάδιο γόνιμης προετοιμασίας και ζύμωσης. Προς διευκόλυνση των 
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εποικοδομητικών προσυνεδριακών εργασιών που θα πραγματοποιηθούν στο επίπεδο των 

Περιφερειακών Εφορειών, αλλά και προς την κατεύθυνση της καλύτερης οργάνωσης και 

αξιοποίησης των συμπερασμάτων τους για την τελική εισήγηση του 19ου Πανελλήνιου 

Προσκοπικού Συνεδρίου, τα Ενήλικα Στελέχη του Σ.Ε.Π. που θα συμμετάσχουν στις 

προσυνεδριακές συζητήσεις στις Περιφέρειες τους, θα κληθούν να επιχειρηματολογήσουν και 

να δώσουν κατευθύνσεις επί των ακόλουθων ερωτημάτων: 

 

1. Είναι απαραίτητη η αναθεώρηση του  Προσκοπικού Προγράμματος; 

Ανταποκρίνεται η δομή και ο χαρακτήρας του Προσκοπικού Προγράμματος στις ανάγκες των 

νέων του σήμερα; Επιτελεί σε ικανοποιητικό βαθμό τον σκοπό της  Προσκοπικής Κίνησης; 

Διευκολύνει την εφαρμογή της Προσκοπικής Μεθόδου; Ποια στοιχεία οδηγούν στη σχετική 

διαπίστωση; Ποιοι παράγοντες και ποια δεδομένα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν; 

 

2. Προς ποια κατεύθυνση πρέπει να κινηθεί η αναθεώρηση; 

Σε ποιους τομείς θεωρείτε ότι πρέπει να δοθεί έμφαση; Σε ποια στοιχεία θεωρείτε ότι υστερεί 

το υφιστάμενο  Προσκοπικό Πρόγραμμα; Έχει το  Προσκοπικό Πρόγραμμα ως επίκεντρο τα 

παιδιά και τους νέους του σήμερα; Είναι ελκυστικό και ανοιχτό σε όλους; Συμβάλει με 

αποτελεσματικό τρόπο στην διαπαιδαγώγηση των νέων; Αναπτύσσει ενεργούς πολίτες; 

Προσαρμόζεται στα δεδομένα της σύγχρονης κοινωνίας; 

 

3. Ποια ειδικότερα στοιχεία του υφιστάμενου  Προσκοπικού Προγράμματος χρήζουν 

αναθεώρησης; 

Τα υφιστάμενα Τμήματα καλύπτουν το ηλικιακό φάσμα των νέων που μπορούν να ωφεληθούν 

από τον  Προσκοπισμό; Με βάση τα χαρακτηριστικά των παιδιών του σήμερα, τα Τμήματα που 

έχουμε μας καλύπτουν; Υπάρχει ανάγκη δημιουργίας νέου Τμήματος; Πρέπει να υπάρξει αλλαγή 

στα ηλικιακά όρια των Τμημάτων; Τα υφιστάμενα εργαλεία του  Προσκοπικού Προγράμματος 

παρέχουν ικανοποιητικά ερεθίσματα, γνώσεις και κίνητρα για την προσωπική - ατομική εξέλιξη 

των νέων; Εκπληρώνονται οι ανάγκες και οι προσδοκίες των παιδιών και των νέων μέσα από τη 

ζωή τους στα  Προσκοπικά Τμήματα; Επιτυγχάνεται η ομαλή μετάβαση των παιδιών και των 

νέων από Τμήμα σε Τμήμα; Παρέχονται ευκαιρίες για ουσιαστική Κοινωνική Διάδραση; 

 

4. Ποιοι πρέπει να εμπλακούν στη διαδικασία της αναθεώρησης; Πώς θα υλοποιηθεί ο 

σχεδιασμός; 

Ποιοι πρέπει να λάβουν μέρος στη διαδικασία; Ποιοι φορείς μπορούν να συμβάλουν 

υποστηρικτικά; Πρέπει να κληθούν να συμμετάσχουν πρόσωπα εκτός Σ.Ε.Π.; Πώς θα 

διασφαλιστεί η συνέχεια και η ολοκλήρωση του εγχειρήματος; Ποιοι παράγοντές ή/και 

γεγονότα δύνανται να επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά την πορεία της διαδικασίας;  


